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© CONSIDERAZIONI SUL COSTO T SULLA INTENSITA' -

Scopo dw questo rapporto & dl fornlre del crlteri ai con—'v-

 fron+o tra dlversi p0351b111 progetti dl sincrotrone, non molt0~-kag-

"dlverslfdal progetto III (leurtlnc), in base al costo del

‘ ’I_raglonamentl che seguono sono fondatl su 1potesi lar-
gamentevsemplificatlve e formule grossolanamente appr0351maue.

Pensiam@ che c1b sis leclto perche.-
- a) si tratta di fornire solo un criter Lo qualitativo di

~confronto e non di fare prevent1v1 assolutls

b) 81 confrontano solo macchine poco d1Verse tra loro~v'

c) il costo e l'inten51té sono comunque elementl che non

-’e possiblle prevedere esattamenteex, ‘\:~ B - DR ":;

11 - Valutazione della 1nten51té relativaa .

Dalla fcrmula (26) del rapporto n° 4 si ricava, per il

i numero N d1 elettronl catturati in ogni impulso, una espres=ﬂ"

sione del 'tlpo

[ e N?N‘-‘(/\é)s/“ a"-g/"”‘

"dove.vR & i1 raggio deIl“orblta pr1301pa1e,

‘  1\— 1+ Q;Léilcoeffwc ente di allungamento dell'orbita
“fdovuto ai tratti drittis’ o e
'[“a' e la parte della larghezza a delia ciambella che e

o rlservata alle oscillazlonl ai beuatrone e 81ncrotrone,

e della sua eccitazione, nonche all“intensita del fa» S
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',’fsaré preso propor51ona1e ad Rt

,f"2 -

N, & una éépréssione dipendente dalla intensitd del faa'-"
.. scilo inlettato, dalla sua struttura ottico=elettronica, |
o dalla sPirallzzazione e dall'erdine dai armonica dells
radio;requenzay Confrontanac (come suppcrremo sempre di 9 o
) fare) due macchlne per cud questl elementl 8ono gll _ -
 stese19 N, sard de considerare come una costante, -
Le (1) vale nell”ipote91 ch la durata aell'iniezione

-

sia limitata dagli urti contro le paretl e non dalla durata '

| dell'impulso dell”:.mettoreo

Per la valutazicne dl at adotferemo il criterio seguenteo )

’ Il marglne a-a’, riservato a:

‘,oscillaZﬂoni per 1rregolarité del campo- . | | =
errore di modulazione &ella Re F,g' R

/efﬁette dl cariea spa21ale-

ama“ =AH:,V

T Per attribulre un valore al coefflcient@ A1 prenaiamo a8 baaev
i1 criteric adottato de Sanﬂs nel nusvo sincrotrone del Galtech   _41“
 (vn lettera Sands 13 febbraio 195é) in cul, in seguito a ‘una ‘

dlscussicne partlcclaregglata de1~$re e’ementl d1 cui - sopra,
2

,v1ene scelto a’'-a=9 cm, con,R=376 cmo ‘Ne. rlsuTta A =2, 4x10

,Pereib adouteremo9 per tutte le macwhine che,eonfronteremo

(2)*'; - :vﬂ  atsa-2.4 10” 2 R,

Passiamo ora a deflnire cid ehe pa881amo chiamare 1nten= .

: 31té relat1Va I d4di ognuna delle macchine che prenderemo in

Aesame. Assumeremo come tale 11 rapperto tra 11 numero. N- di

elettronl ‘catturati seccndo la (1), e 11 numero analogo per

‘una macchina ai riforimento, fuazionante nelle stesse condizio= :

n1 di 1niezione° Come macehina dl rlferamento avente, per con-

ven21one, l'inten51té 1 assnmiamo il progetto ITT,; o Tiburtlno

1.(ve rapp. n° 10), avente R~333, 1\ =1. 199 3-16 7 da cui con la




h(z), a'~8 7 om. Avremo allora da (1)
(3) f. T AI \ 395)' ,<é 7‘).'

e, se confrontiamo macchine aventi tutte N =1.19,

‘ﬁkﬁ‘gvi’~‘; o , -
k__® ~ (R, a* in em).

S T

/

L 2 = Valutazione del comto.<

| Distlngulamo 11 costo P del magnute € il costo P del=

'la sua ecc::.taz:.onea

Ammettiamo che il costo del m&gnete sia- proporzionale

‘al volume del traferro e qu1nd19 appv0951mat1Vamente, al pro«_

rdotto abR, scriv1amo percib

Bl

P =D aﬁﬁ.k

,_Per valutarn 11 coefficiente D 9 prendlamo a base 11 costo dl
,i; 110 ML preV1sto per il magnete del progetto leurtlno (lettera i:;j?»”;
vff-Salvini 8/9/54) .Llsulta allora . ' e L e

iE -

S (4) . , , -Pm = 33OQ_a‘DR}‘o 10 g (cm,MIs) o

Come costo della eccitazione imtend1amo quello dei cona .

densatori e del cnoken001l, che sn puo rltenere grossolanamente*f

'7pr0porzionale al"energla magnetica 1mmagazmnata9 e quindl
‘ad abRBz, dove B & il valore dell'lnduzlone alla fine del ciaf '.

elo -(11 quale puo essere, per rag10n1 di economla, 1nfer10re ,

al valore di saturazione) Invece di B, convieng introdurre

t"11 corrlspondente valore dell energla E degli elettrenl che é;*'

'prOporzionale -a BR., Quindl 11 costo della eccltazione rlsulta(’

: 2
P = D ab «2L~ .
e _ | T
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(5)7 P =eb(3300 R +‘64o-n—;)e 10

Per valutare 11 coeffic1ente D prendiamo a base il co-'

sto di 190 ML prev1sto(1) per 1'ecc1tazlone del magnete del
"Tiburtino con F—1000 Wev Rlsulta allora

. »»A ‘ Eg - I B
Pe = 640 ab—§-= 10 - (gm, MeV,vML).

Assumeremo dunque come costo complessivo del magnete e
della e001tazlone PR ' ' ’
-6 I
s (cm,-MeV,.ML).

Si ricord1 che questo costo non comprende il basamento

'”5de1 magnete e lo schermabglo° Il eosto di questl elementi

aumenta col ragglo 1n modo dlfflClle da precisare.

"3.; 06hfrontof&i.vari progétti,~:

Per mezzo delle formule precedenti- abblamo calcolato la
1nten31té relatlva I e il. costo P per diverse varlanti del

progetto Tiburtwno, I risultati sono contenuti nella tabella

:'annessa, che passiamo a commentare brevemente rlga per riga.a

Neo 1 - Slncrotrone del Caltecho» I datz di questa macchlna

- vengono qui rlportatl per confrcnto. le valutazlonl di costo
‘e intensitd sono ripcrtate fra parente91 perche “henno scarso-t

slgniflcato, essendo le eondlzionl dai questa macehlna notevol— S

menue dlverse da quelle delle altre che prendiamo in esame.

_ N° 2 - leurtlnoa Sl noti che in questo progetto le apertu— ~1

 re ‘relative a/R, b/P sono ancora inferiori a quelle della mac—

china del Caltech, le quali sono glé di gran lunga le pili pic»

cole flnora realzzzate in una macchlna a focheggiamento debole;

(1) lera dedotta lndirettamente ( in mancenze di preventlvi

pild precisi) da un dato eontenuto nella cztata lettere
Salv1nio ' i ,
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‘sité a quella del leurt_ao,e la sez:one verticale aumentata,

S 5[;

I1 progetto Tiburtlno rappresenterebbe dunque, de questo pun=

“to di vista, 11 pit audace sincrotrone finora costrulto o]

progettato.-

Ne 3 = T4 burtino Mi' Differisce dal Tiburtlno solo per un

i.aumento del 15% nel reggio, suggerito da SalVIni (lettera del—

'8/9/54) per poter eventualmente superare, in un secondo tem-'

T~po, i 1000 MeV di energla, Essendo rimasta invarlata la. sezione,

le aperture relatlve sono ancors, minor1 che nel leurtlno°

Ne risulta, come sl vede, una minore 1ntensité (e naturalmente
‘ anche una magglore dlfficwlté ai messa a punto). Il costo P -
rimane 10 stesso (per E=1000 MeV) perche 11 campo finale & d1.

8011 870 Gs, il che fa risparmlare sulla eccitazlone quasl
esattamente cib che si sPunde in piu per 1a magglor mole del

magnete, Ve ricordato ehe qui nonm & eon81derato l‘aumento di-

 'spesa per l'edificio, il basamento e 13 schermatura.

Per. portare, in- un secondo tempo, l’energia al valore 'f;

m3551mo (circa 1150 Mev) cccorrerebbe spendere altre 48 ML

'per 1'eccitaz1one (oltre a} costo della magglor tenslone per T

NC 4 = leurtino M2° B il raggio del Tiburtino M1 ma la

sezlone orizzontale allar?ata in modo da ricondurre 1'inten-

in modo de portare b/R al valore 0. 2 adottato nel Calteeh.
Il costo, per conseguenza, aumenta (per E—1000 ‘MeV) di 82. ML.

1la spesa supplementare pe; pcrtare 1'energla a 1150 Mev eareb= LA

be, per la so]a eccitazione, di 68 ML.,

N° 5 - Tiburtino MZ‘ a reg.me ridotto. Per rlportare il
" costo a quello. del Tiburtino, si pub in un primo tempo far
funzionare 1t Tiburtino Mé a reglme ridotto, contentandosi
dell‘'energia di 790 MeV. - ‘ ’
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fcense"Vandc il raggic del leurtlno (e quindl l'energia masu,-
’A:f gs1ma dl 1000 Me?) si & allargata la se21one della ciambella,v j”
_Q;5Sia orizzontalmente che vertlcalmenteg in modo da. portare a/Rf;ﬁaz
sf}dl‘e b/R ai valor1 del Ca¢tecb Con cib si avrebbe, rispetto el  ;, S

'*di ccsto d1 circa 93 MZ, F' da tener presente perb che 1a

/ spafmio di tempo e quind1 dl denaree

 j1a a 1000 Mev mn un seconda tempo.‘f

‘L,:\i‘\‘i."‘: e

N° 6 - Tiburtino A. B’ unﬁTiburtlno allargeto“ in ouanto, }‘ff*i'

leurtino, un aumenta dl 1ntensita dl 01rca SGa e un aumento*:fﬁfiff"A

[ _mlnor dlfflcolfa 61 agglustamento porterebbe un sensibxle r1- '1fjf§ff5$

§o 7 - @1burtino A, a regime rldc*too Per riportare 11 coujflﬁfgﬁjfér'

?ﬂ‘3f  stc del leurtino A a quello del leurtiﬂo, basterebhe rldurre ,ff;f7f7f

f?'} _-in un primo tempo 1'energ1a a 790 Mevg riservand051 d1 portar-;¥7f;;:
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